走在前挑大梁 打头阵当先锋

《青岛西海岸新区青年人才集聚行动工作方案(2024-2026)》出台,12条举措加码青年人才招引力度,促进青年人才持续流入,厚植青年人才官居乐业沃士

对青年更友好,让青年更有为

□本报记者 张静

青年因城市而聚,城市因青年而兴。 今年是西海岸新区获批设立十周 年,年轻的西海岸更加需要青年人才。自 2022年11月获批全省青年发展友好好人 县域试点以来,新区始终坚持将青经 先发展理念融入城市发展战略,始终居城 持聚焦青年人才就业创业需求、安居城 持聚焦青年人才就业创业需求、发 持聚焦肃年人才就业创业需力 "青创力""青和力""青凝力",让青年人才 才"乐业""乐居""乐享"在新时代 专行 进行,之一种 好生活态,着力实现让城市更有为。

为进一步健全青年人才工作体系, 强化青年人才招引政策,促进青年人才 持续流入,西海岸新区日前出台《青岛西 海岸新区青年人才集聚行动工作方案 (2024-2026)》(以下简称《方案》)及2024 年重点任务清单。《方案》主要包括4个方 面、12条举措,重点任务清单共汇总今 年拟开展的38项重点任务。7月23日,新 区召开新闻发布会,对《方案》进行了详 细解读。

新区12条举措广聚青年人才

▋持续加大青年人才引聚力度

- •建设"青春西海岸"青年人才引聚品牌
- •打造大学生实习实训城市IP
- ●开展"青雁归巢"系列活动

▋持续激发青年人才创新创业活力

- 开展创新创业项目集聚行动
- •实施创业载体建设突破工程
- •实施创业服务体系完善计划

■强化青年人才安居服务保障体系建设

- ●开展"5+N"人才驿站建设计划
- •实施青年英才"无忧租房"行动计划
- •打造特色鲜明的人才公寓品牌

▋持续营造尊才爱才敬才城市氛围

- ●开展"U在新区"游学交流系列活动
- •开展"青春西海岸"城市宣传系列活动
- •开展青年人才生态优化行动

制图/于静静

加大人才引聚力度 让青年人才纷至沓来

作为人口中最为活跃的组成, 青年不仅是就业、消费的主力军, 更是城市创新发展、永续发展的活力所在。

《方案》把"建设'青春西海岸' 青年人才引聚品牌"放在首位,致 力于为广大青年人才提供更多、更 优质的就业岗位。要求面向新区重 点企事业单位,开展"起航西海岸" 等系列招聘活动、组建"双十计划" 高校就业联盟,加大招才引智力度。

在提供岗位的同时,积极打造 大学生实习实训城市IP。实施 "SUPER TALENTS超级实习生" 计划,推出首个大学生职场体验类 真人秀。实施大学生社区实践"百 千万"工程,协同驻区高校、社区共 同打造大学生社区实践精品项目。

此外,《方案》还明确实施"青雁归巢"系列活动。打造"青西荟" 在外青年人才服务品牌,建立新区籍在外青年人才信息库,组织新区籍大学生开展"返家乡"社会实践、到企事业单位实习实训等活动。面向国内重点高校做好"力行计划"等在校生来区实习实训活动。

激发创新创业活力 让青年人才勇挑大梁

青年是创新创业的主力军。

《方案》明确提出,要开展创新创业项目集聚行动,着力激发青年创业活力。例如,举办高校创新创业精英挑战赛,专设高校大学生赛道,加速大学生创新创业项目转移转化;举办青岛国际人才创新创业周暨"蓝洽会"系列活动,提升新区

对海外青年人才吸引力;积极参与 "市长杯"中小企业创新创业大赛 区域赛,挖掘、储备一批优质创新 创业项目,嫁接各类服务资源。

同时,实施创业载体建设突破工程。持续优化闯创驿等新区青年人才创业载体建设。搭建以"梦想验证中心+梦想孵化中心+梦想加

速器"为一体的创业服务体系。依 托"双一流+"高校青岛校友会联 盟,链接高校校友资源,形成校友 经济新动能。

《方案》还提到实施创业服务体系完善计划。探索建立新区人才大数据服务平台,助力人才资源的高效共享与精准对接。

强化安居服务保障 让青年人才住有宜居

如果说就业创业机会和发展 空间是青年人才留在西海岸的优 选项,那么住房便是青年人才留下 的现实需求,也是让青年人才有城 市归属感的第一步。

对此,《方案》提出,开展"5+N" 人才驿站建设计划。整合区内住房 资源,新建、升级扩建青年人才驿 站,为人住的青年人才提供人才政策 解读、就业指导、岗位推介、学习交流和城市融入等N项服务,提升青年人才首次来区的体验感及获得感。

在实施青年英才"无忧租房" 行动计划上,推广中德生态园·博士邨建设经验,在青年人才群体居住或就业需求旺盛的区域,新建2处"优徕青年社区",为青年人才租房提供支持。加强保障性租赁住房 建设和管理,探索建立新区保障性 租赁住房全过程监管办法。

在打造特色鲜明的人才公寓品牌方面,以青年人才需求为出发点,盘活区属国企闲置房源,建设品牌化、精致化、集群化的青年人才公寓社区,创建"G+公寓"等系列人才安居公寓品牌,为青年人才提供更好的租住体验。

营造爱才敬才氛围 让青年人才争当主角

在基本服务属性之外,城市中多元包容的文化、丰富潮流的体验、充满创新与想象力的生活方式,无疑是城市"青和力"的重要体现。《方案》以青春客群为目标画像,定向推出一系列青年人才活动,吸引更多青年人才来新区追梦筑梦圆梦。

开展"U在新区"游学交流系列活动。创设"西海岸·最青春"菁英体验营,定向邀请青年人才参与名企游学,展示新区产业发展环

境。开展"招才引智代言人"游新区活动,选拔校园网红作为新区城市代言人,通过新媒体手段向外界推介新区,营造人才发展良好氛围。

开展"青春西海岸"城市宣传系列活动。面向在新区就业创业的青年人才,推出电视、报纸专栏《我在新区挺好的》,展现青年人才风采和对新区的展望和期待。把握新媒体时代传播的"网红定律",设置议题、捕捉热点、引领话题,探索以现象级热点宣传新区。

开展青年人才生态优化行动。举办新区城市青年人才迎新活动、"我在你身边"青年人才采风活动、驻区高校"开学第一课"活动,着力增强青年人才对新区的融入感。叫响做靓"'青'暖四季·'西'望有你"——友趣青年活动品牌,拓展青年人才社交朋友圈,搭建多样化青年交友平台。探索制定青年人才专属景区优惠政策,推动美术馆、博物馆等公共文旅空间免费向青年人才开放。

全面提升"西"引力 让青年人才圆梦新区

除了介绍《方案》内容,此次新闻发布会还介绍了新区在支持青年就业、保障住房和丰富文化生活方面的具体措施,明确了未来进一步优化青年人才发展环境的计划。

一直以来,新区高度重视青年人才的就业和创业需求,通过开展"青鸟计划"等各类招聘活动,促进大学生就业和企业引才。同时,深化青年人才发展友好型示范园区建设,优化青年创业载体建设,为青年人才提供更多就业和创业机会。

为满足青年人才住房需求,新 区推出了多种住房保障措施,包括 配售型保障性住房和保障性租赁 住房。通过"青年优居计划",为青年人才提供高标准的住房保障。未来,新区将继续优化住房政策,加大配售型保障性住房和保障性租赁住房的建设和供应力度,为青年人才提供更多住房选择。

另外,新区致力于打造丰富多彩的文化生活场景,推出了多个文旅品牌活动,如"旅居西海岸"全域文旅品牌以及"花开西海岸""干杯西海岸""驾游西海岸""冬乐西海岸"四季文旅品牌,增强青年人才与新区的黏合度。新建成的市民中心集合了图书馆、博物馆等文化设施,拓展了青年文化生活空间,成

为青年人才的文化生活高地。同时,培育了金沙滩啤酒城、红树林度假世界、阿朵花屿等独具特色的夜间文旅消费集聚区;提升打造繁花里、欢乐海湾、乔家洼夜市等文旅休闲街区,打造契合青年人特点的夜宴、夜购、夜游等夜间消费新场景,为青年提供丰富的社交和娱乐选择。

下一步,新区将以《方案》为抓手,进一步完善青年人才集聚机制,搭建青年人才事业发展平台,打造青年人才宜居乐业生态,让青年人才在新区舒心生活、顺心创业、安心发展。